

# 23. Vorlesung

13.07.2021

Bew:  $\Rightarrow$  Sei  $\varphi$  King  $\rightarrow$   $\varphi \in \mathcal{K}$ .

$$\begin{array}{l} \varphi(\varphi^{-1}(x)) = x \\ \parallel \\ \parallel \\ \parallel \end{array} \quad \begin{array}{l} \varphi(x) = \varphi(\varphi^{-1}(\varphi(x))) \\ \varphi(x) = x \\ \cup(\varphi(x)) = x \end{array}$$

$\Leftarrow$  Nehme  $x_1, \dots$  gilt für stetige  $\varphi$ .

Def

$$\varphi(x) = \cup(\varphi(x)) \Big|_{\text{set}} = \cup(\varphi(x), x)$$

Def

$$\varphi(x) = x. \quad \text{QED}$$

Beweis:

Sei

$$v(t) = A + B \int_0^t c(t) dt, \quad 0 \leq t \leq T.$$

Es:

$$c(t) = v'(t), \quad 0 \leq t \leq T.$$

Dann

$v$  stetig diffbar, und

$$v'(t) = B c(t) \stackrel{(6.20)}{=} B v'(t)$$

Es

$$v' = B v \quad \Leftrightarrow$$

$$\begin{aligned} \left( v' - B v \right)' &= v'' - B v' + v' - B v \\ &= (v' - B v) \quad \stackrel{0}{=} \end{aligned}$$

Es

$v = 0$  Lösung folgt:

$$v' - B v = 0 \quad \Leftrightarrow \quad v' = B v \quad \Leftrightarrow \quad \frac{v'}{v} = B \quad \int \frac{v'}{v} = \int B \quad \ln |v| = B t + C \quad |v| = e^{B t + C} = e^{B t} \cdot e^C = e^{B t} \cdot v(0)$$

$$\Leftrightarrow v = v(0) e^{B t} \quad \stackrel{0}{=} \quad \Leftrightarrow v = 0 \quad \stackrel{0}{=} \quad \Leftrightarrow v = 0$$

16: Einheitsfaktor: Sei  $p$  und  $f$  Fixpunkte:

$$T(p) = p, \quad T(f) = f.$$

Dann

$$\begin{aligned} \|p - f\| &= \|T(p) - T(f)\| \\ &\leq \theta \cdot \|p - f\|, \quad \theta < 1 \end{aligned}$$

also:

$$\underbrace{(1 - \theta)}_{> 0} \cdot \|p - f\| \leq 0 \quad \Rightarrow \quad p = f$$

Exkurs: Gegeben  $x_0 \in X$  und reelle

$$x_n = T^n(x_0), \quad n \geq 0$$

$$\text{(also } x_n = T(x_{n-1}) \text{ für } n \geq 1 \text{).}$$

Lemma:

$$x_n \in X$$

$$\|x_{n+1} - x_n\| \leq \theta \cdot \|x_n - x_{n-1}\|$$

$$\leq \theta^n \|x_1 - x_0\|.$$



Bew:

Wie haben wir:

$f, g$  zwei Funktionen auf  $I \subseteq \mathbb{R}$

Das Integral

$$(f-g)' = \int_0^x \{ \underbrace{v(f(x)) - v(g(x))}_{\in \mathbb{R}} \} dx$$

Es gilt:

$$\begin{aligned} \|(f-g)'\| &= \int_0^x \|v(f(x)) - v(g(x))\| dx \\ &= \int_0^x \|f(x) - g(x)\| dx \end{aligned}$$

Es gilt:

$$\|f-g\| = \|(f-g)'\| = 0$$

$$0 = \|f-g\| = \int_0^x \|f(x) - g(x)\| dx$$

$\implies$

$$f = g$$

$\iff$

$$f = g, \text{ f. d. } I$$

Es gilt:

$$\textcircled{1}$$

$\square$

Bemerkung: Sei zweite  $\dot{x} = v(x)$ ,  $x(0) = x_0$

$$x(t) = x_0 + \int_0^t v(x(s)) ds, \quad t \in \mathbb{R}$$

Erwartung für ein gewisses  $T$ .

Sei  $L$  ~~freie~~ Lip. von  $v$ .

$$\mathbb{H} = \left\{ \varphi \in C(\mathbb{R}, \mathbb{C}) : \|\varphi\|_C < \infty \right\}$$

woher:  $\|\varphi\|_C := \sup_{t \in \mathbb{R}} \|\varphi(t)\| < -2L(t)$

$(\mathbb{H}, \|\cdot\|_C)$  ist ein Banachraum.

Dann

$$X = \left\{ \varphi \in \mathbb{H} : \varphi(0) = x_0 \right\}$$

$$\subset \mathbb{H} \quad \text{abgeschlossen in } \mathbb{H}.$$

Dies:

$$(\mathcal{T}\varphi)(t) = x_0 + \int_0^t v(\varphi(s)) ds.$$

2.  $T$  ist ein Endomorphismus, und  $T: X \rightarrow X$ :

Sei  $f \in \mathbb{R}$ , dann  $f = T \varphi$   
 eine stetige Funktion in  $\mathcal{C}$   
 mit  $f(0) = x_0$ .

Zu zeigen:  $\|f\|_{\mathcal{C}} < \infty$ , ~~dann~~  $f \in \mathbb{R}$   
 und  $f \in X$ .

$$\|f - x_0\| = \int_0^{\mathbb{R}} \|v(\varphi(s))\| ds$$

$$\leq \int_0^{\mathbb{R}} \{ \|v(\varphi(s)) - v(\varphi_0)\| + \|v(\varphi_0)\| \} ds$$

$$\leq \int_0^{\mathbb{R}} \{ \underbrace{\|\varphi(s) - x_0\|}_{\leq 2Ls} + \|v(\varphi_0)\| \} ds$$

$$\varphi \in X: \|\varphi - x_0\|_{\mathcal{C}} \leq 2Ls$$

$$\leq \int_0^{\mathbb{R}} \underbrace{\|\varphi - x_0\|_{\mathcal{C}}}_{\leq 2Ls} ds + \mathbb{R} \|v(\varphi_0)\|$$

$$\leq \|\varphi - x_0\|_{\mathcal{C}} \cdot \underbrace{2L\mathbb{R}} + \mathbb{R} \|v(\varphi_0)\|$$

$$\|f(t) - x_0\| \leq \|f - x_0\|_L \leftarrow 2L(t) + \|f - x_0\|$$

Then:

$$\|f - x_0\|_L = \sup_t \|f(t) - x_0\| \leftarrow 2L(t)$$

$$\leq \|f - x_0\| + \infty$$

$$\leq \infty$$

Then:

$$f \in X.$$

Then:

$$T: X \rightarrow X.$$



e.  $T$  ist kontraktiv auf  $X$ :

für  $\varphi, \psi \in X$ :

$$\begin{aligned}
 & \| (T\varphi - T\psi)(t) \| \\
 & \leq \int_0^t \| \nu(\varphi(s)) - \nu(\psi(s)) \| ds \\
 & \leq L \cdot \int_0^t \| \varphi(s) - \psi(s) \| ds \\
 & \leq \|\varphi - \psi\|_C \cdot L \cdot \int_0^t e^{2Ls} ds \\
 & \leq \frac{1}{2} \|\varphi - \psi\|_C \cdot \frac{1}{2L} (e^{2Lt} - 1)
 \end{aligned}$$

Es gilt:

$$\| T\varphi - T\psi \|_C \leq \frac{1}{2} \|\varphi - \psi\|_C .$$

$\Rightarrow T$  ist  $L$ -kontraktiv auf  $X$ ,

und  $\varphi$  ist ein (arbitr.)

Fixpunkt in  $X$ .

Dies ist  $\varphi_{\text{eq}}$   $\in$   $AC[0, \tau]$

Def.

$T_i$

~~$T_i$~~

Partence :

$\rho_0 \in X$  :

$T_i \rho_0$

$\rightarrow$

$\rho$

,  $\rho_0$

2.2 :

$\rho_0 \in X$

Bsp:

$$x = Ax \quad \text{auf } C$$

$$C \subseteq \mathbb{R}^n = Ax :$$

$$0 : C \rightarrow C$$

Separation mit  $C = \{Ax\}$ .

Sei  $x_0$

$$f_0 = x_0 .$$

$$f_1(x) = (T f_0)(x)$$

$$= x + \int_0^x f_0(t) dt$$

$$= \left[ x + A x_0 \right] \quad \int_0^x$$

$f_2(x)$

$$= x + \int_0^x f_1(t) dt$$

$$= x + Ax_0 + \frac{1}{2} A^2 x_0 .$$

Generalisation:

$$f_n(x) = \left( \sum_{k=0}^n \frac{A^k x_0}{k!} \right) x_0$$

$\downarrow$

$$f(x) = \left( \sum_{k=0}^{\infty} \frac{A^k x_0}{k!} \right) x_0 = e^{Ax} x_0 .$$

$\square$

$$\varphi(t, x_0) = \varphi^t(x_0) = \varphi_{x_0}^t$$

Let's proceed:

$$\varphi^t(x_0) = x_0 + \int_0^t \nu(\varphi^s(x_0)) ds$$

Proof:

$$t \geq 0$$

$$\begin{aligned} \underbrace{\|\varphi^t(x) - \varphi^t(y)\|}_{L(t)} &\leq \|x - y\| + \int_0^t \|\nu(\varphi^s(x)) - \nu(\varphi^s(y))\| ds \\ &\leq \|x - y\| + L \int_0^t \|\varphi^s(x) - \varphi^s(y)\| ds \end{aligned}$$

$L(s) \geq 0$

Ass:

$$L(t) \leq \|x - y\| + L \int_0^t L(s) ds$$

Conclusion:

$$L(t) \leq \|x - y\| e^{Lt} \quad ; \quad t \geq 0$$

Beweis:

1. (i. A. nicht vorhanden):

$$\dot{x} = ax \quad ; \quad e^{at} x_0$$

$$| e^{at}(x_1) - e^{at}(x_0) | = e^{at} |x_1 - x_0|$$

2. Fixer AGW:

auf zwei zu Zeitintervall

( $\rightarrow$  bei  $t \rightarrow \infty$ )

zwei, keine Änderung der AGW

↳ sp. große Abstände zu  $t$

früher: "supponiere AGW"

→ zu "Aufgabenstellung"

Skizze: AGW.

100 Beweis Proposition Zufrieden  $(\mathbb{R}, 0)$ :

Dann:

$$\| \varphi_x - \varphi_y \|_{\mathbb{R}, 0} = \sup_{\varphi \in \mathbb{R}, 0} \| \varphi_x - \varphi_y \|$$

$$\leq \| \varphi_x - \varphi_y \|$$

$$\leq \| \varphi_x - \varphi_y \|$$

f. für Raum  $(\mathbb{R}, 0)$ :

$$\| \varphi_x - \varphi_y \|_{\mathbb{R}, 0} \leq \| x - y \|$$

auf  $\mathbb{R}$ .

Also:

$$I: \mathbb{C} \rightarrow \mathbb{R}$$

$$x \mapsto \varphi_x$$

Die Abbildungen  $\varphi_x$  sind  $\mathbb{R}$ -l. u.

Kein Gegenbeispiel zu 2., da in  $(\mathbb{R}, 0)$  keine separable Punkte,  $\square$